

М
изделие
1949 17-го

м/бн
документа
№ 244 от 7.6.44г.

М

Форма № 1

КОМИТЕТ
ПО ДЕЛАМ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ РСФСР

Управление охраны исторических и археологических памятников

031087020015

ПАСПОРТ

исторического памятника (не здания)

№ ——го списка, утвержденному Советом Министров СССР, Советом
Министров РСФСР

1. Наименование области, края, АССР Алтайский край
2. Местонахождение памятника с уточненной топографией (за берегу реки, на север от дороги и т. д.)
гор. Барнаул, улица Мало-Олонская № 1828
3. Наименование памятника (место битвы, могила, обелиск и т. д.) и собственное имя, под которым памятник известен у местного населения.

Мемориальная доска

4. Название события, связанного с памятником.
Здание, в котором в 1919 году в декабре месяце, был штаб партизанской армии Мамонтова Ефима Мир освободивший г. Барнаул от белогвардейцев 10 декабря 1919 г.

5. Размер установленной охранной зоны

По два метра от фасада здания.

6. Материалы, подтверждающие историческое или мемориальное значение памятника (письменные, печатные источники, устные предания и пр.)

Материалы Алтайского краевого Государственного и краевого Партийного архивов, изданные в сборнике документов "Партизанское движение в Западной Сибири в 1918-1919 г.г.".

Издание: Новосибирск, крайпартахив, 1936 г. и личные показания участников партизанского движения тт. Полухина А.А., Мамонтовой Д.А. и Чебышева И.В.

7. Краткое описание памятника (с перечнем основных объектов для группового памятника: 10 дотов, 7 братских могил и т. п.)

Чугунная мемориальная доска, размером 60x90 см. /литъе/

На ней текст: "Здесь в 1919 году в декабре месяце, был штаб партизанской армии Мамонтова Е.М., освободивший г. Барнаул от Белогвардейцев 10 декабря 1919 г."

Мемориальная доска установлена на здании 10 декабря 1949 г. в связи с тридцатилетием освобождения г. Барнаула от Колчака

8. Состояние памятника

Памятник находится в отличном состоянии

9. На чьей территории расположен памятник (наименование колхоза, учреждения, организации)

Мемориальная доска установлена на здании общежития преподавателей педагогического института, центрального р-на г. Барнаула

10. Когда и кем памятник был исследован

Комиссией Барнаульского Горисполкома
4 января 1950 г.

11. На кого возложена охрана памятника и надзор за его состоянием

**Охрана и надзор за состоянием памятника
возложена на Барнаульский Горкомхоз**

12. Какие необходимы меры для сохранения памятника

Систематическое наблюдение.

ФОТОСНИМOK памятника



13. Кто составил паспорт (фамилия, инициалы, должность, местожительство)

**Зав.отделом культпросветработы Барнаульского
Горисполкома - Романенко Б.А., г. Барнаул,
Интернациональная № 59**

14. Дата составления паспорта 4 января 1950 года.

Место хранения
Подпись инспектора по охране памятников
или заведующего отделом культпросветработы



Лесинич

ЗДАНИЕ, В КОТОРОМ РАЗМЕЩАЛСЯ ШТАБ ПАРТИЗАНСКОЙ АРМИИ

Е.М. МАМОНТОВА

г. Барнаул, ул. Малая Олонская, 28

В декабре 1919 г. после освобождения Барнаула от колчаковцев в этом здании размещался штаб партизанской армии Е.М. Мамонтова.

Ефим Мефодьевич Мамонтов /1888-1922/ родился в селе Пески Воронежской губернии. Вскоре семья Мамонтовых переехала на Алтай и обосновалась в селе Вострово. В 1910 г. Е.М. Мамонтов был призван в армию, где его застала первая мировая война. На фронте он познакомился с нелегальной литературой. После Февральской революции он был послан на Первый Всероссийский съезд Советов. Участие в работе съезда предопределило его дальнейшую судьбу. Мамонтов убедился, что только одна партия-партия большевиков защищает интересы трудящихся.

После контрреволюционного переворота на Алтае Е.М. Мамонтов с конца августа 1918 г. вступает в вооруженную борьбу с антисоветским режимом. Оставаясь беспартийным, он героически боролся за Советскую власть, увлекая личным примером партизан. Человек необычайной личной храбрости, талантливый военачальник, Е.М. Мамонтов после объединения Славгородского и Зиминского партизанских отрядов встал во главе этого объединенного отряда, а несколько позже и партизанской Красной Армии.

После разгрома Колчака алтайские партизаны влились в части регулярной Красной Армии и отправились на Южный фронт.

Во главе партизанской добровольческой бригады, отправившейся бить Брангеля, стоял Е.М.Мамонтов.

После гражданской войны, кулаки, готовя заговор, пытались привлечь на свою сторону Мамонтова, надеясь, что его участие в нем расширит социальную базу мятежа. Однако Е.М.Мамонтов отверг их предложение. При возвращении из села Вострово в Барнаул он в ночь с 24 на 25 февраля 1922 г. был убит кулаками села Власихи.

Здание, в котором размещался штаб Е.М.Мамонтова, является одновременно и памятником деревянного зодчества. Оно построено в 1916 г. До Великой Октябрьской Социалистической революции в здании размещалась частная гостиница "Империал". Прямоугольное в плане, но несимметричное по композиции здание выделяется выразительным объемным силуэтом. Массивные пропорции здания уравновешиваются выпуклыми гребнями больших карнизных фронтонов, составляющих с широким резным фризом и ажурными прозрачными розетками гармоничное завершение верха здания. По спокойной глади бревенчатого сруба выделяются горизонтальные крупных фасадных окон. Боковая терраса, угловой застекленный эркер с фронтоном и чешуйчатая шатровая башня на сквозном четверике подчеркивают на протяженном фасаде ось главного входа.

В 1949 г. на фасаде здания была установлена мемориальная доска: "Здесь в 1919 г. в декабре месяце был штаб партизанской армии Мамонтова Е.М., освободившей Барнаул от белогвардейцев Ю.ХП-1919 г.".

3.

В 1975 г. на здании была установлена еще одна мемориальная доска: " В этом доме в декабре 1919 г. после освобождения Барнаула от колчаковцев размещался штаб партизанской армии и ее командир Е.М.Мамонтов".

ЗДАНИЕ, В КОТОРОМ В 1918 г. РАЗМЕЩАЛСЯ АЛТАЙСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ СОВЕТ РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ И СОЛДАТСКИХ ДЕПУТАТОВ И ПЕРВЫЙ АЛТАЙСКИЙ ГУБКОМ РКП /б/

г. Барнаул., проспект Красноармейский, 4

В 1918 г. в этом здании размещался Алтайский губернский Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, созданный на Втором губернском съезде Советов крестьянских депутатов. Во главе Исполкома Совета стояли большевики. Советом была проделана огромная работа по созданию нового государственного аппарата в Алтайской губернии.

В этом же здании размещался и Алтайский губком РКП/б/, председателем которого был И.В. Присягин. Здесь находился штаб красногвардейских отрядов, уходивших на борьбу с контрреволюцией.

Во время белогвардейского мятежа, вспыхнувшего в городе в ночь с 10 на 11 июня 1918 г. здание явилось главным очагом обороны, которой руководили большевики. Руководимые И.В. Присягиным и М.К. Цаплиным, большевики сумели отразить все атаки врага и продержаться до прихода красногвардейских отрядов.

Здание построено в 1830-1840 гг. по проекту Я.Н. Попова. Оно являлось частью архитектурного ансамбля Демидовской /ныне Пионерской/площади . По замыслу автора, в нем должна была разместиться богадельня. Однако здание не использовалось по назначению: в 1836 г., в еще недостроенном здании, разместилось Горное училище, а в 1872 году - Алтайское Горное правление.

ЗДЕСЬ В 1919 Г В ДЕКАБРЕ
МЕСЯЦЕ БЫЛ ШТАВ ПАРТИЗАН
СКОЙ АРМИИ МАМОНТОВА Е. М.
ОСВОБОДИВШЕЙ БАРИЧУ ОТ
БЕЛГОВАРДЕЙЦЕВ 10 XII - 1919 г